



Медвежья услуга пернатым

Только в экстремальных погодных явлениях надо подкармливать водоплавающих птиц, в противном случае можно только навредить им.

Возле водоемов и рек часто можно увидеть, как люди кормят птиц — кусками хлеба, печеньем и даже солеными чипсами. В теплое время года это больше напоминает забаву. Закормленные щедрими подачками птицы утрачивают умение самостоятельно добывать себе пропитание, что чревато для них печальными последствиями. Против массовой самодеятельности со стороны радетелей о пернатых выступают и орнитологи, особенно в период массовых миграций водоплавающих птиц.

— По пути на зимовку часть водоплавающих птиц делает остановку в городах, и, естественно, привлекает к себе повышенное внимание людей, которые начинают их подкармливать, даже не подозревая, что тем самым причиняют большой вред пернатым, — подчеркнул директор общественной организации «Ахова птушак Бацькаўшчыны» Виктор Фенчук. — С приходом холодов и в связи с растущей нехваткой корма водоплавающие птицы улетают на южные и западные места зимовок, и этой миграции мешать нельзя.

Подкармливание птиц в миграционный период, когда их естественные источники питания исчерпали себя, усыпляет миграционный инстинкт пернатых, делает зависимыми от людей. В результате многие из них привязываются к территориям, где они не могут пережить зиму даже с человеческой помощью.

Поэтому не стоит оказывать им медвежью услугу.

Кормление водоплавающих птиц оправданно только при отсутствии открытой воды в зимний период и в экстремальных условиях: при резком падении температуры до минус 15 градусов и ниже.

Прошлой зимой в Беларуси было учтено свыше 16 тысяч водоплавающих птиц 28 видов. Самыми многочисленными из них были кряквы (около пяти тысяч особей) и лебеди-шипуну (более 100 особей).

— Суровые холода привели к тому, что люди бросились прорубать во льду полыньи, птицам были скормлены центнеры хлеба и каши, со всех сторон сыпались настойчивые требования построить домики для замерзающих лебедей и обвинения в бездействии природоохранных организаций. Не стоит создавать проблемы на пустом месте: зимой за состоянием оставшихся на водоемах птиц следит целый ряд служб, — пояснил Виктор Фенчук. — В частности, общественная организация «Ахова птушак Бацькаўшчыны» работает в тесном контакте с природоохранными структурами, осуществляет регулярный мониторинг водоемов и учеты зимующих птиц.



В критических ситуациях сотрудники АПБ выезжают на место, чтобы оказать практическую помощь. А вот «эвакуировать» птиц, попавших в ледяной плен, уполномочены исключительно структуры Министерства по чрезвычайным ситуациям, где есть специалисты для выхода на лед и необходимое оборудование.

В подавляющем большинстве случаев спасти птиц нет необходимости. Ситуаций, когда они погибают во время зимовки, крайне мало. Чаще всего причиной такого исхода становится травма, нанесенная человеком или животным.

Ежегодно на территории Беларуси остаются на зимовку десятки тысяч водоплавающих птиц, приваженных людьми и незамерзающими участками рек и водоемов, которых особенно много в населенных пунктах. Больше всего лебедей и уток зимует в Минске, Гродно, Бресте, Новолукомле, Барановичах, Белоозерске, Борисове.

Источник: Родная прырода.-2012.-№11.- С.18.